



农业农村部： 春节期间“菜篮子”产品供给完全有保障

1月20日,国务院新闻办公室举行“中国经济高质量发展成效”系列新闻发布会,介绍“夯实‘三农’基本盘,扎实推进乡村全面振兴”有关情况。会上,农业农村部总农艺师、种植业管理司(农药管理司)司长潘文博表示,农业农村部把“菜篮子”产品的稳产保供作为当前“三农”工作的重要任务,我国积极稳生产、促销售、保供应。总的来看,春节期间“菜篮子”产品供给是完全有保障的。

潘文博介绍道,据农业农村部农情调度,2024年全国蔬菜面积产量是双增的,目前在田的蔬菜面积是8020万亩,比去年同期增加了80万亩左右。入冬以来气温偏高,光照比较充足,无论是设施蔬菜还是露地蔬菜,长势都

不错,冬储菜的数量也不小,肉蛋奶等生产也是稳定的,应该说供给是充足的。同时,大中城市多渠道、多途径组织货源,适当加大备货量。因此,我们说“菜篮子”产品稳产保供的基础非常扎实。

潘文博强调,下一步,重点是

压紧压实“菜篮子”市长负责制,指导各地采取有针对性的措施,首先是抓监测,加强农情调度和市场动态监测,及时发布供求信息,合理引导上市档期,促进均衡供应。二是稳生产,及时发布灾害预警信息,加强生产指导服务,

强化质量安全监管,保障供应充足、质量可靠。三是畅流通,推动各地落实鲜活农产品运输“绿色通道”政策,完善农产品购销应急处置机制,拓宽销售渠道,让农民不愁卖、让市民放心买,让大家安安心心过大年。(据光明网)

链接:多地蔬菜抓紧采收 保障春节市场

随着春节临近,各地为了保证蔬菜市场稳定,开足马力加快采收、运输。

在甘肃省甘谷县,翠绿新鲜的韭菜长势喜人。种植户熟练地收割、扎捆韭菜,一派繁忙景象。除了韭菜,在岷县等地,一些菌类也赶在春节期间加大供应。

目前,甘肃省蔬菜在田面

积111.2万亩,累计产量17.3万吨,日产量1.7万吨,上市蔬菜以韭菜、番茄、黄瓜、大葱等为主,蔬菜供应充足。

而在江西省金溪县左坊镇的一个蔬菜基地,一颗颗甘蓝圆润饱满,菜农们正忙着采摘、打包、装车,准备运往各地市场。据了解,当地500多亩的蔬菜基地长期供应长三角、珠三角等

地,今年还卖到了北京、天津、山东等北方地区。在乐安县增田镇,菇农们在大棚内忙碌穿梭,采摘、分拣、切脚,一片繁忙。

目前,当地种植基地通过升级改造钢架棚及空调恒温棚,实现了十多种菌类的全季节生产,鲜菇总产量达到1.8万吨,充分保障节日期间的市场供应。(据央视网)

据中国天气网消息,预计1月23日至27日,今年首场寒潮过程将影响我国,带来剧烈降温和大风雨雪天气。为有效应对低温雨雪和冰冻天气对农业生产带来的不利影响,减轻灾害损失,在此提醒广大农户,春节期间要结合自身实际,积极采取有效措施,提前做好防寒防冻工作,确保农业领域生产安全。

小麦:防冻保苗,促弱控旺

1、因苗补肥促弱控旺。对于适期播种、基本苗适宜、长势正常、群体茎蘖数足的一、二类苗田块,只要施足基苗肥,冬季无需追肥。对于基苗肥不足以及茎蘖数达不到预期穗数的田块应尽早追施苗肥,可在雨雪前每亩追施尿素10公斤,促进苗情快速转化升级。

2、镇压冬灌防冻保苗。重点对秸秆还田多、播种质量差、表土疏松、露籽苗或悬空籽苗多的田块适度镇压,弥合土缝促根土密接,确保提墒、保温、防冻。镇压时表土要干燥(发白),依苗情把握强度。出现旱情及时在冷尾暖头、晴天无霜冻时段喷灌或沟灌,忌大水漫灌,低温前可喷施抗寒叶面肥或生长调节剂预防冻害。

蔬菜:强化管护,防灾促收

1、加强种植管理。大棚蔬菜

春节期间加强防寒防冻 确保农业生产稳定



要改善棚内光照条件,落实好保温控湿措施,适当做好通风。在雨雪来临前,提前做好大棚设施加固,清沟理墒工作。做好低温期水肥管理,低温连阴天尽量不浇水,可施用腐植酸或海藻酸肥提高根系活性,喷施叶面肥促进植株生长。露地蔬菜可采用高垄栽培,合理灌溉施肥,及时清沟理墒。增加覆盖保温,可采用塑料薄膜、无纺布、稻草等材料覆盖,或搭建小拱棚进行保温。

2、做好病虫害防治。大棚蔬菜要在病虫害发生初期及时施药,选用高效低毒农药并做好交替用药,要减少喷雾施药次数,优先使用烟雾剂熏蒸、电动弥粉

机喷粉等施药方式,以减少湿度对病虫害的促进作用。露地蔬菜要做好定期巡查,及时清除病叶、病株,减少病虫害的传染源。

油菜:合理施用,保温防寒

1、加强管理、培育壮苗,增强油菜抗寒能力。防止小苗、弱苗及早薹早花。合理施用氮磷钾肥,保持生长稳健,增强植株的自身抗寒能力。**2、摘除早薹早花,**抑制发育进程,躲避低温冻害。**3、低温来临前,**可用稻草、谷壳等覆盖行间,通过覆盖减轻冻害危害。**4、冻害发生后**及时摘除冻薹和部分冻死叶片,促进基部分枝的生长。**5、可每**

亩及时追施尿素5—7千克,促进油菜恢复生长。

畜禽:加强管理,保障安全

1、加强畜禽的饲养管理。要适当增加精饲料的比例,提高饲料营养和饲喂量,提高动物机体自身的御寒能力。

2、注意栏舍的通风换气。由于寒冷天气栏舍长期处于相对密闭状态,栏舍内的氨气和二氧化硫等有害气体通常会超标。因此,应该选择在晴天中午前后进行开窗换气,通风时间不宜过长,并及时关闭好气窗,要注意在强冷风天气时不宜开窗换气。

3、做好消毒灭源工作。要及时清除栏舍周围污物,保持排水沟畅通和栏舍内外的清洁卫生,并定期进行常规消毒,一般以每周消毒一次为宜,饲槽用具以每三天消毒一次为宜。

4、加强疫病防治。严冬初春是动物疫病高发季节,也是防控疫病的关键时期。因此,要做好动物疫病监测,搞好预防注射,及时消除疫情隐患,重点做好仔猪流行性腹泻、风寒感冒、胃肠炎及蓝耳病等疾病的预防,对病死畜禽要进行无害化处理,防止疫病传播。

(本组稿件由农业科技报·中国农科新闻网记者 张朝辉 参考中国农网、安徽农网整理)